
Corona-krisens påvirkning af det lokale 
erhvervsliv

Udarbejdet af Lars Huge



Metode

• Undersøgelsen baserer sig på 115 svar fra virksomheder fra det 
lokale erhvervsliv.

• Der er indkommet 72 svar fra medlemmer af Business Faxe. 
Svarprocent 37 %.

• 43 svar i indkommet via samarbejde med lokale 
handelsstandsforeninger og lokale erhvervsforeninger

• Svar er indkommet via selvudfyldte internetspørgeskemaer.

• Data er indsamlet i perioden 6. april 2020 – 10. april  2020 (ugen 
op til påske).

• De 115 virksomheder repræsenterer 1.520 ansatte pr. 1. marts 
2020.
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Hvilket af følgende udsagn passer bedst på din virksomheds omsætning, hvis du ser på 
marts måned 2020 og sammenligner med marts måned 2019?
(N=115)
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Hvor mange procent er din virksomheds salg steget med, hvis du sammenligner marts 
2020 med marts 2019?
(N=14)

6

4

2

0 0
1 1

0 0 0 0 0
0

1

2

3

4

5

6

7

1-10 pct. 11-20 pct. 21-30 pct. 31-40 pct. 41-50 pct. 51-60 pct. 61-70 pct. 71-80 pct. 81-90 pct. 91-100

pct.

Mere end

100 pct.

Ved ikke

4
www.huge.dk



Hvor mange procent er din virksomheds salg faldet med, hvis du sammenligner marts 
2020 med marts 2019?
(N=65)
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Hvor stor effekt forventer du, at corona-krisen får på din virksomheds omsætning, hvis du 
sammenligner med tilsvarende periode i 2019?

... i 2. kvartal 2020

Fald i omsætning

Uændret 

omsætning

Stigning i 

omsætning

Ved 

ikke

I bedste fald 46% 39% 15% 0%

Dit mest 

realistiske bud 62% 24% 13% 1%

I værste fald 68% 24% 7% 1%

... i 2. kvartal 2020
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Svar 
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I bedste fald 4% 1% 3% 4% 3% 5% 3% 3% 10% 9% 39% 4% 6% 3% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 115

Dit mest 

realistiske bud 7% 3% 2% 4% 5% 3% 5% 8% 13% 11% 24% 5% 3% 3% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 115

I værste fald 12% 3% 8% 2% 2% 8% 7% 14% 7% 5% 24% 1% 2% 1% 3% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 115
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... i hele 2020
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I bedste fald 0% 0% 0% 2% 1% 5% 6% 6% 13% 10% 38% 7% 4% 2% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 115

Dit mest realistiske 

bud 0% 0% 2% 3% 2% 6% 11% 10% 14% 11% 23% 5% 5% 1% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 115

I værste fald 0% 3% 6% 2% 6% 10% 10% 11% 10% 3% 25% 2% 2% 0% 3% 1% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 115

Hvor stor effekt forventer du, at corona-krisen får på din virksomheds omsætning, hvis du 
sammenligner med tilsvarende periode i 2019?

... i hele 2020

Fald i 

omsætning

Uændret 

omsætning

Stigning i 

omsætning

Ved 

ikke

I bedste fald 43% 38% 17% 3%

Dit mest realistiske 

bud 59% 23% 15% 3%

I værste fald 61% 25% 11% 3%



Hvornår forventer din virksomhed at vende tilbage til et "normalt" omsætningsniveau, 
når smitten fra coronavirus er blevet inddæmmet og under kontrol?
(N=115)
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Udvikling i antal medarbejdere i marts 2020
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Antal medarbejdere pr. 1 marts 2020 i de deltagende 

virksomheder

1.520

Antal medarbejdere i de deltagende virksomheder 

opsagt i marts 2020 på grund af corona-relateret fald i 

omsætningen

409

Opsigelsesprocent 27%

Forventer din virksomhed at opsige flere 
medarbejdere i løbet af april og maj, hvis 
omsætningen ikke normaliseres?

Ja 9 8%

Nej 86 75%

Ved 20 17%

I alt 115 100%



Er mangel på likviditet en bekymring for din virksomhed på nuværende 
tidspunkt?
(N=115)

35

72

8
0

10

20

30

40

50

60

70

80

Ja Nej Ved ikke

www.huge.dk
10



Hvis den nuværende situation fortsætter, hvor længe har din virksomhed så likviditet 
nok til at fortsætte?
(N=35)
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Hvilke ordninger har din virksomhed indtil nu benyttet og forventer at 
benytte af regeringens hjælpepakker?

Vi har benyttet

Vi planlægger at 

benytte

Vi forventer 

ikke at benytte Ved ikke Svar i alt

Lønkompensation 24 11 67 13 115

Kompensation for faste udgifter 5 32 62 16 115

Lån med kaution fra Vækstfonden 0 1 95 19 115

Kompensation til selvstændige/freelancere 12 17 68 18 115

Øget adgang til eksportkredit 0 0 100 15 115

Udskudt moms, b-skat og a-skat 16 23 64 12 115

Øvrige ordninger (f.eks. styrkelse af rejsegarantifond, 

kompensation for arrangementer) 1 4 93 17 115
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Andre ordninger hvis sådanne benyttet?
Efterskolepakken

Lån i bank

Medarbejderne er bedt om at holde 5 feriefridage i marts måned

nej

Omsætnings nedgang

Supplerende dagpenge

Virksomheden kan pt ikke benytte eksisterende hjælpepakker

Vores virksomhed er sæsonpræget med gæstesejlere - kommer der nogen ?



Har du overblik over, om din virksomhed kan benytte ordningerne i de politisk 
vedtagne hjælpepakker?
(N=115)
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Er de nuværende hjælpepakker og tiltag tilstrækkelige, hvis din virksomhed skal klare 
sig gennem corona-krisen?
(N=115)
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Har din virksomhed gjort noget særligt for at afbøde virkningerne af corona-krisen? (1)
(N=62)

• Vi har sendt alle hjem
• Nej
• åbner op for salg via websider + øger privat udbring med at nedsætte pris
• Mere aktiv på sociale medier
• Vi er revisorer. Tjener på behovet for assistance i forbindelse med hjælpepakkerne
• Udbringning af varer uden omkostning for kunden
• Nej
• Lukket butik
• send alle pånær chefen hjem - og alligevel holde åbent for overnatninger efter reglerne samt i cafeen for salg af is, kaffe m.v.
• Endnu ikke!
• Nej
• Sendt alle medarbejder hjem, vi er handels virksomhed med leverandør fra Nord Italien så vi er meget låst.
• Nej.
• Ja Tak tilbud via Face Book
• vi har undersøgt nogen pakker men ligger på grænser til alle , så kan ikke bruges
• Nej
• Ja, lavet take away
• Ja
• Nedsat annoncering
• Send medarbejdere hjem, og søgt lønkompensation
• Lagt om til Nethandel

www.huge.dk
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Har din virksomhed gjort noget særligt for at afbøde virkningerne af corona-krisen? (2)

• Ja sendt folk hjem
• Vi har holdt åbent Vi har bragt varer ud til vores kunder
• Mere fokus på fjernsupport til kunderne. Hjælp med IT opsætning, så firmaer kan fortsætte.
• Vi har sendt medarbejdere hjem med det samme med lønkompensation. Vores type af virksomhed påvirkes med forsinkelse.
• vi har skåret alle de udgifter væk vi kunne, såsom renovation, annoncering,
• Nej
• Bedt banken om større kassekredit
• Vi ansætter ikke flere folk, vi holder på dem vi har.
• Det jeg kan og må, men absolut ikke er tilstrækkeligt: telefonkonsultationer/video-
• laver take away
• tilpasset alle omkostninger og lavet gode aftale med leverandør
• Hjemmearbejdspladser - særligt hensyn til børnefamilier, med pasningsudfordringer - og naturligvis medarbejdere som er særligt 

udsatte eller har ægtefæller der er det. Der gøres ekstra rent. Vi holder dørene lukket og holder ikke fysiske møder. Vi har alle 
håndsprit, og vernemidler. Har indført særlige ordninger for at hjælpe kunder.

• Nej
• Som biograf er vi tvangslukkede.
• Take away
• nej
• Nej. Jeg er tvangslukket og har ingen mulighed for at arbejde hjemmefra da det er behandling med fysisk kontakt.
• Vi har bedt vores frivillige blive hjemme, da det er ældre
• ikke været nødvendigt endnu.
• Nej

www.huge.dk
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Har din virksomhed gjort noget særligt for at afbøde virkningerne af corona-krisen? (3)

• Forstærket marketing og hjemmearbejde, men vi har også stoppet rekruttering af en sælger i Sverige
• nej vi er endnu ikke ramt ordremæssigt. Vores problem er at vi mangler to medarbejdere, der er hjemme for at passe børn grundet 

krisen.
• nedsat produktionen, samt afskedigelse.
• Forsøger at holde så mange igang som muligt
• Har ikke muligheder på den korte bane udover at tage imod kompensationspakker
• Gået i gang med andre tiltag i virksomheden
• Nej, ikke udover at melde afbud af behandlinger pga lukning af min massørvirksomhed, og prøve at holde kontakt til kunder 

bagefter
• Vi sætter massivt ind på at få private (forbrugere) til at købe direkte fra vores webshop eller lager salg
• Har skruet op for aktivitets niveau på hjemmeside
• nej
• Hjemsendt medarbejdere på lønkompensation og minimeret så mange omkostninger som muligt
• Fra start afholdt ferie på skift og pr. D.d. lukket i 14 dage.
• Vi har lavet uforpligtende tilmelding for 2020
• Jeg arbejder hjemmefra og møder er aflyst
• Vi har etableret en række Ja tak tilbud på Face Book Lørdags åbent
• Online
• Omkostningsreduktion/stop
• blander ikke medarbejder
• Jeg kan ikke gøre så meget andet en forsøge at få kunder på facetime. Møder er nogo
• nej

www.huge.dk
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Har du evt. god idé, som andre lokale virksomheder kan have gavn af her under 
corana-krisen? (1)
(N=39)

• vi skal blot købe varer og ydelser fra lokale håndværker og forretninger sådan som kan støtte lokale og evt. forhindre lukning af 
butikker. mere fleksiblitet i priser fre lokale håndværker måske speciel rabat kun til lokale projekter og erhvervsdrivende i stevns
kommune og faxe kommune

• At de lokale virksomheder kunne slå sig sammen og lave initiativer sammen
• Mellemfinansiering. Måske ikke det rigtige ord.   Efter finanskrisen var det forbrugere der sætte gang i hjulene igen.  Læs 

virksomhederne give tilbud på deres ydelser. Giv forbrugerne mulighed for at låse penge hos en tredjepart. Den sum penge som 
forbrugerne låser reserverer til en virksomhed kan bruges som en sikkerhed i banken for at der er interesse blandt forbrugere for 
produktet og leverandøren

• Tænk anderledes
• Nej
• De skal fokusere på at få skærpet deres historiefortælling og kommunikation, nu hvor de har tid og ro til det. På den måde kan de 

komme stærkt ud og være mere konkurrencedygtige når, vi kommer igang igen. Jeg mener de bør fokusere på video og film på 
hjemmeside og sociale medier, da det er der markedsføringen fremadrettet til målrettes de relevante modtagere.

• Nej
• Kæmp og lad være med at føle os som ofre ( selv om det kan være svært ) Tænk kreativt og afprøv nye ideer.
• Få ryddet op:-)
• samme
• sammenhold lokalt
• Nej
• Nej

www.huge.dk
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Har du evt. god idé, som andre lokale virksomheder kan have gavn af her under 
corana-krisen? (2)
• Snak med deres bank eller sparekasse
• Nej
• Nej desværre
• Kursus/uddannelse som alligevel skal overstås. Arbejd remote (Fjernskrivebord)
• udbringning af lokale vare
• Nej
• .
• Levering
• ved ikke
• Nej
• Vores kunder kommer ikke primært fra Faxe kommune men hele landet, så nej desværre.
• Fremrykning af vedligeholdelse og bruge tiden på uddannelse og modernisering af virksomheden
• Desværre ikke. - men det er vores erfaring, at udendørsarbejde / håndværk ikke er så hårdt ramt.
• brug rettidigt omhu, træk ikke pinen for langt ud. Se facts i øjenene og reager
• Desværre
• Brug tiden ti lat styrke brand og markedsføring. opfind nye produkter
• Et kick start igen, hvor alle borgere går ud og køber direkte fra producenterne. Evt. et par pop up lokale markeder, hvor producenterne kan 

komme ud på de lokale torve og sælge direkte til forbrugeren.
• nej
• Brug situationen til at lave det administrative der normalt udskydes
• øget rådgivning
• Hvis de er i tvivl om hjælpepakkerne kan de tale med deres revisor.
• Face Book
• online
• Sælg gavekort - eventuelt med rabat på fremtidigt køb. Det giver likviditet.
• Ikke umiddelbart
• nej

www.huge.dk
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Har du ideer til, hvad Business Faxe, de lokale handelsstandsforeninger og Faxe 
Kommune yderligere kan gøre for at understøtte det lokale erhvervsliv i forbindelse 
med Corona-krisen? (1)
(N=40)
• opfordrer lokale befolkning til at købe lokalt uanset pris - mere fokus på forhandler på vegne af erhvervsdrivende i området f.eks. 

ved at forhandle bedre priser for udbring og forsendelse hos PostNord eller GLS
• Hmmm. Jeg er usikker på hvad der er budt ind med
• Annoncer Handl lokalt!!!!!!!
• Nej
• Nej
• Hjælpe med, at kanalisere ud til lokale befolkningen, at det er vigtigt, at de støtter det lokale erhvervsliv, når hverdagen begynder 

igen!
• I vores tilfælde handle med de lokalevirksomheder og ikke kun de lokale håndværkere.
• Lad taxi'er udbringe varer og take away for det lokale erhvervsliv, så der kommer gang i handlen.
• Det der er alfa og omega er jo likviditet - det kan ingen af parterne byde ind med. Det er naturligvis fint og godt med gode ideer og 

moralsk opbakning - det betaler bare og desværre ikke virksomhedernes løbende udgifter.
• træf nogen beslutninger , ingen vil pege fingre bagefter , men beslut noget
• Nej
• Gå forreste , vise det på de sociale medier. Køb lokalt. Bringe frokost ud til de ansatte F eks fra vej og park, købt fra en lokal 

virksomhed med mere
• At man fokuserer på at handle lokalt, så meget som muligt
• Nej
• Støt lokalt så meget man kan
• Formidling af information til, hvordan man søger pakkerne.  I kan udsende et brev med hjælp til at få fat i støtte kroner.
• evt. holde et onlinemøde,
• Jeg ved ikke, vi har ikke mærket noget til fremrykning af anlægsprojekter.. Så vi venter spændt! Jeg håber blot kommunen benytter 

sig af HELE det lokale erhvervsliv, og ikke kun de samme 7 som de plejer!
• Lavere kontingenter og afgifter i en periode
• markedsførring nu, så udviklingen med kendskab til alle aktører ikke bliver glemt når vi alle skal igang igen.. kommer man først 

igang når vi har exit plan og start up plan er det for sent.   Tilbyd hjælp for de små lokale detail forretninger, så de kan have en 
købsportal f.eks alle i handelstads foreningen, så de ikke taber alt til andre udbyder på nettet.
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Har du ideer til, hvad Business Faxe, de lokale handelsstandsforeninger og Faxe 
Kommune yderligere kan gøre for at understøtte det lokale erhvervsliv i forbindelse 
med Corona-krisen? (2)

• Fælles online løsning, samt eventuelt fælles udbringning/opsamlingssted.
• Nej
• .
• Reklame for støt lokalt
• nej
• Nej
• Facebook og udlevering af varer
• Skaffe børnepasningsordning så folk kan komme på arbejde igen.
• Råd, vejledning og hjælp til det adminstrative i forbindelse med ansøgninger til hjælpe pakker.
• Nej
• Købe ydelser lokalt i stedet for hos virksomheder udenfor kommunen
• Noget "pr" direkte ud til borgere om at de skal huske at støtte de lokale butikker. Noget info til dem, viden om at lige så hurtigt som landet 

blev lukket ned, ligeså hurtigt kan de miste butikkerne og producenterne i deres lokal område. Coop, ska lnok klare den, men vil den 
selvstændige også? Det er ikek bare midt i krisen, det er også i de mange måneder efterfølgende, at vi skal have omsætningen op i gear. Så 
noget pr ud i folk mail bokse og postkasser

• opfordre til at bruge nogle penge nu og her - ikke gå at spare nu
• Præge myndigheder til at nedsætte moms på fremtidig omsætning og dermed fastholde likviditet i virksomheder. Nedsættelse af moms vil 

ligeledes påvirke virksomhederne ens forholdsmæssigt - dermed bliver ingen forfordelt.
• Hjælpe på markedsføring. Sætter eksperter tilrådighed, som kan fordybe sig i ens virksomhed.
• Nej
• Kursus i online  https://www.linkedin.com/in/tryus/
• Sæt fokus på grøn omstilling. Nu er chancen for at gøre en forskel, starte på en frisk, og ikke bare dalre tilbage i tidligere tankegang. Jeg 

håber også kommunen vil bruge det neutraliserede anlægsloft til at asfaltere nogen veje, så vi ikke behøves køre i bæltekøretøjer for at 
komme frem.

• Nej
• nej
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Branche
(N=115)
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Hvilke kundegrupper sælger din virksomhed til?
(N=115)
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